

建湖县实验幼儿园

# 寓教于美照亮幼儿心灵

□嵇绍玉 文/图

“十三五”后期，“以美立教”“寓教于美”成为教育的高频词，“向美而歌”“向美而行”成为校长与园长介绍学校成效时的常用语。美育走进教育前台，是学校发展的一种趋势和潮流。

带着对美育的寻思与追问，笔者走进建湖县实验幼儿园。谈起美育价值时，园长彭玲玲说：“不应该否认，幼儿园德育、智育和体育包含着美育的某些内容，但三者绝对代替不了美育。我园实施美育的目的，就是培养幼儿对美的初步感知、浅层体验、动手创造的能力，进而培养幼儿和谐、清洁的情感，让他们个性得到自由全面的发展。”



幼儿园老师指导幼儿手工创造制作。



幼儿在参加每月一次的才艺大比拼活动。

## 在文化上注入“美”的元素

### 形成独特的区域标志形象

面对幼儿、家长和社会对“美的”需求，建湖县实验幼儿园聘请专业人员高品位设计，将办学理念、园所特色、师幼行为规范等抽象概念，转换为具体的“美”的符号，并使幼儿园成为区域“美”的“代理形象”。

“美”，往往蕴含着一个区域的文化理念、审美理想和趣味，区域共有“美”的内涵可以通过形象化的设计，付诸具体可感的形体或过程，让幼儿心灵得到体验。建湖县地处鱼米之

乡，水清月明、风轻景秀、人杰地灵。这些区域“美”的文化被幼儿充分吸收和建构。园所环境布局精巧、环境温馨，设施先进。园内青竹金桂、香樟红樱错落有致，相映成趣，处处充满“美”的气质。其他如信笺、信封、文件袋、胸卡、幼儿接送卡、纸杯、宣传栏、班牌、奖状、平面图、楼层导示等精心设计，赋予“美”的视觉形象。

“美”的元素，必须站在幼儿立场上加以吸收。幼儿园着力构建优美、

整洁的育人环境，营造家一样的温馨环境，让幼儿产生舒适感、安全感和归属感。以幼儿的心思来琢磨，了解幼儿的兴趣和需要，力争让每一处细节满足童心好奇、好动的特点。让幼儿一起参与创设环境，营造富有美感变化、自主开放的游戏空间，使幼儿园的“每一面墙壁会说话、每一个角落成老师”，幼儿目之所及皆是教育、审美元素，在优美、富有挑战的环境中自主选择、探究体验、表达交流。

## 在保育上注入“美”的元素

### 形成前瞻的课程认知体系

如果德育是方向、智育是基础、体育是保障，那么美育则是人品的升华。

美育可以健全人格，完善人性，在学前教育阶段，可以培养幼儿情商，使幼儿懂得美，懂得爱，理解人，善待人，能够营造宽松和谐的群体关系。高雅的美育活动，还具有抚慰和激励幼儿的引领作用，会使幼儿在游戏、生活中减轻各种负面情绪、潜在压力，从而使幼儿潜能、创造性得到充分地发掘与发展。

建湖县实验幼儿园遵循幼儿发

展规律和学习特点，开展以幼儿体验活动为载体的园本课程系列活动，将园本节日（童话节、科技节、艺术节、健康节、戏水节）、生活美术、经典绘本阅读、幼小衔接、宝贝好习惯、建构式主题课程等，纳入“笑眯眯”课程体系中，为幼儿的成长提供明媚的阳光。

幼儿园融合园本化课程，在现有课程基础上腾出相应空间，嵌入行为习惯养成教育课程内容。课程框架、教学时间基本保持不变，局部内

容进行替换，如开展“文明礼仪”主题教育，努力将良好的道德品质、行为规范，渗透于保育、教育的各个环节中，使幼儿能够以内心积淀的美的认知、美的样式、美的理解去评价、衡量、判断客观事物的美和丑。开展社会综合实践活动，做到月月有主题，周周有重点，在实践中培养幼儿的独立、自理及合作能力。结合各种节假日开展形式多样的教育活动，培养幼儿良好生活、学习习惯和心理品质，满足幼儿成长、进步的需要。

## 在“师建”上注入“美”的元素

### 形成高尚的德艺双馨队伍

建湖县实验幼儿园重视师德建设，建立健全长效机制，突出对教师国家责任感和社会使命感的教育，带头践行社会主义核心价值观。增强师德教育的针对性和实效性，使师德素养内化于心、外化于行。严格师德考评，体现奖优罚劣，通过开展向社会公开承诺、师德演讲、“凝聚力量、绽放风采”团队建设等主题活动，大力宣扬优秀教师阳光美丽、爱岗敬业、无私奉献的良好形象，营造以德立身、立德树人的良好育人环境。

坚持有组织、有计划地开展各类活动，不断提升教师素养。近年来先

后开展“教师基本功考核”“新教师亮相课”“区域观摩评比”“晨间自制教玩具评比”“自主签到墙”观摩等活动，以研促教，提高教师业务水平。在保育员层面，开展“专业理论考试”“实践操作”“现场知识答辩”“讲故事”等。多种举措给教师们提供交流、反思、总结、提升的机会和平台，加速了教师的专业化成长进程。

建立健全教师激励制度，关注教师的个人感受、精神状态。以“爱慧美”校园文化引领教师发展，积极开展“读书漂流”“好书伴我行”读书活动，充实自己，悦纳自我，让教师具有

内外兼修的美丽。通过“赞美时刻”“你做得真好”“做个快乐自信的实幼教师”“三请三不”“秀秀我的拿手菜”“重温童年游戏”“说说我的教育故事”、评选“寻找身边最美教师”等一系列活动，关注教师内心的需求，融通情感，建设“慧美”阳光团队。

经过几年的磨砺与积淀，目前幼儿园拥有盐城市模范校长1名，市学科带头人1名，市教学能手、教坛新秀3人。多名教师在省级、市级基本功大赛、优质课评比、自制教玩具比赛中获得一、二等奖。优秀的团队已成为幼儿园实施美育的坚强力量。

## 在特色上注入“美”的元素

### 形成学前风格品牌

建湖县实验幼儿园强化“党建”品牌建设，认真落实“三会一课”、基层组织生活会、民主评议党员等基本制度，确保党内各项组织生活正常规范。落实“两学一做”学习教育常态化，每月召开支委会对重大事项进行讨论，落实规定动作、创新自选动作。不断丰富“主题党日”活动内容和形式，将“爱党”“爱国”“爱事业”“爱学习”作为重点内容摆上位置，强化活动效果，发挥“党建”的引领作用。在县线上“云”党课展评中，荣获县“我心向党”中华经典诵读大赛一等奖、县“巾帼文明岗”称号。

通过营造阅读环境、开放图书室电子借阅系统、构建家园共育阅读平台等方式打造阅读文化阵地。结合园本“童话节”，开展“新书发布会”“图书跳蚤市场”“亲子故事表演”“故事大王”“分享图书”“乐玩绘本游戏”、网络平台领读等活动，引发幼儿对阅读的兴趣，还向内蒙古自治区和联盟园的老师开放童话节的环境及特色游戏，包括“绘本遇见体育游戏”“绘本相约美术游戏”“绘本牵手表演游戏”等。

## 公告

下列一用电客户已办理销户，请用户在公告通知7天内携带退费手续前往国网盐城供电公司亭湖供电服务中心供电营业厅（地址：建军东路18号，联系电话：0515-68189195）办理退费事宜，如有疑问，可电话或当面咨询。

特此公告！  
国网盐城供电公司  
2022年7月2日

序号	客户编号	客户名称	当前余额(元)
1	32079 19000 064	常州交通 工程有限 公司淮盐 高速HY-YC-23标	645.7